

ОБЪЕДИНЕННЫЕ НАЦИИ



ГЕНЕРАЛЬНАЯ
АССАМБЛЕЯ



СОВЕТ
БЕЗОПАСНОСТИ

Distr.
GENERAL

A/41/768
S/18427

29 October 1986

RUSSIAN

ORIGINAL: ENGLISH

ГЕНЕРАЛЬНАЯ АССАМБЛЕЯ
Сорок первая сессия
Пункт 37 повестки дня
ПОЛОЖЕНИЕ НА БЛИЖНЕМ ВОСТОКЕ

СОВЕТ БЕЗОПАСНОСТИ
Сорок первый год

Доклад Генерального секретаря

СОДЕРЖАНИЕ

	<u>Пункты</u>	<u>Стр.</u>
I. ВВЕДЕНИЕ	1	2
II. СОСТОЯНИЕ ПРЕКРАЩЕНИЯ ОГНЯ И ОПЕРАЦИИ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ ПО ПОДДЕРЖАНИЮ МИРА	2 - 12	2
III. ПОЛОЖЕНИЕ НА ОККУПИРОВАННЫХ ТЕРРИТОРИЯХ	13 - 19	4
IV. ПРОБЛЕМА ПАЛЕСТИНСКИХ БЕЖЕНЦЕВ	20 - 23	6
V. ВОПРОС О ПАЛЕСТИНЕ	24 - 27	7
VI. ПОИСКИ МИРНОГО УРЕГУЛИРОВАНИЯ	28 - 32	8
VII. ЗАМЕЧАНИЯ	33 - 39	10

I. ВВЕДЕНИЕ

1. Настоящий доклад представляется во исполнение резолюции 40/168 А Генеральной Ассамблеи от 16 декабря 1985 года. В этой резолюции Ассамблея рассмотрела различные аспекты положения на Ближнем Востоке и просила Генерального секретаря периодически докладывать Совету Безопасности о развитии обстановки и представить Ассамблее на ее сорок первой сессии доклад, охватывающий события на Ближнем Востоке во всех их аспектах. Этот доклад основывается главным образом на информации, содержащейся в документах Организации Объединенных Наций, на которые, где это необходимо, делаются соответствующие ссылки.

II. СОСТОЯНИЕ ПРЕКРАЩЕНИЯ ОГНЯ И ОПЕРАЦИИ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ ПО ПОДДЕРЖАНИЮ МИРА

2. Состояние прекращения огня на Ближнем Востоке и деятельность Организации Объединенных Наций в рамках операций по поддержанию мира в этом районе до октября 1985 года были описаны в докладе Генерального секретаря от 22 октября 1985 года (A/40/779-S/17581 и Согг.1, пункты 2-10). В этом районе продолжают три операции Организации Объединенных Наций по поддержанию мира: их осуществляют две группы сил по поддержанию мира - Силы Организации Объединенных Наций по наблюдению за разъединением (СООННР) и Временные силы Организации Объединенных Наций в Ливане (ВСООНЛ) - и одна миссия наблюдателей - Орган Организации Объединенных Наций по наблюдению за выполнением условий перемирия (ОНВУП).

а) Силы Организации Объединенных Наций по наблюдению за разъединением

3. СООННР, в которых насчитывается приблизительно 1 300 военнослужащих, предоставленных Австрией, Канадой, Польшей и Финляндией, расположены между израильскими и сирийскими войсками на Голанских высотах в соответствии с соглашением о разъединении, заключенным между Израилем и Сирийской Арабской Республикой в мае 1974 года. Этим Силам придана группа наблюдателей ОНВУП, оказывающая помощь в осуществлении их задач. Основные функции Сил заключаются в том, чтобы осуществлять контроль за прекращением огня между израильскими и сирийскими войсками и занимать район разъединения, созданный соглашением о разъединении. За отчетный период мандат СООННР был дважды продлен Советом Безопасности, в последний раз - 29 мая 1986 года на дополнительный период в шесть месяцев, до 30 ноября 1986 года (резолюция 584 (1986)).

4. Деятельность Сил с октября 1985 года описывается в двух докладах Генерального секретаря Совету Безопасности - от 13 ноября 1985 года и 14 мая 1986 года (S/17628 и S/18061). Как сообщал Генеральный секретарь, обстановка в израильско-сирийском секторе остается в целом спокойной; СООННР продолжают эффективно выполнять свои функции при сотрудничестве сторон, и серьезных инцидентов не было.

б) Временные силы Организации Объединенных Наций в Ливане

5. ВСООНЛ, которые развернуты в южной части Ливана, были созданы Советом Безопасности 19 марта 1978 года после первого израильского вторжения в Ливан. В их мандат входило - и по-прежнему входит - подтверждение вывода израильских войск в

соответствии с призывом Совета Безопасности, восстановление международного мира и безопасности и оказание помощи правительству Ливана в обеспечении возвращения ему эффективности власти в этом районе.

6. Впоследствии мандат Сил по мере необходимости продлевался, в последний раз - 18 июля 1986 года на дополнительный период в шесть месяцев, до 19 января 1987 года (резолюция 586 (1986)). Санкционированная численность ВСООНЛ составляет 7 000 человек, однако в силу сокращения деятельности Сил в настоящее время в их состав входят приблизительно 5 800 военнослужащих, выделенных Ганой, Ирландией, Италией, Непалом, Норвегией, Финляндией, Фиджи, Францией и Швецией. В осуществлении задач Сил им оказывает помощь группа наблюдателей ОНВУП.

7. Деятельность ВСООНЛ и положение в их оперативном районе в Южном Ливане с октября 1985 года по сентябрь 1986 года охарактеризованы в докладах Генерального секретаря Совету Безопасности от 16 декабря 1985 года (S/17684), 9 апреля 1986 года (S/17965), 17 июня 1986 года (S/18164), 10 июля 1986 года (S/18164/Add.1 и Corr.1) и 18 сентября 1986 года (S/18348). В последнем из этих докладов Генеральный секретарь отметил, что ситуация, с которой сталкиваются ВСООНЛ, становится все более сложной, и заявил, что считает необходимым принять срочные меры, с тем чтобы Силы смогли осуществить свой мандат, укрепить безопасность своего личного состава, а также разрешить свои финансовые трудности. Генеральный секретарь выразил убеждение в том, что решение заключается в полном выводе израильских войск с территории Ливана и в передислокации ВСООНЛ к международной границе, где они смогут сыграть первоначально возложенную на них роль по восстановлению международного мира и безопасности. Напомнив об усилиях, предпринятых им и его сотрудниками, Генеральный секретарь высказал мнение о том, что единственная надежда на достижение прогресса связана сегодня с решительными усилиями со стороны самого Совета Безопасности. Соответственно он рекомендовал, чтобы члены Совета как коллективно, так и индивидуально безотлагательно приняли меры для выхода из нынешнего тупика и достижения существенного прогресса в осуществлении резолюции 425 (1978), что будет лучше всего способствовать повышению безопасности личного состава ВСООНЛ. Если же такой прогресс в скором времени достигнут не будет, то, по его мнению, Совет, по-видимому, будет вынужден серьезно рассмотреть вопрос о выводе Сил, несмотря на вытекающие отсюда исключительно неблагоприятные последствия.

8. Рассмотрев этот доклад, Совет Безопасности принял резолюцию 587 (1986) от 23 сентября 1986 года, в которой принял к сведению первоначальные меры безопасности, принятые по решению Генерального секретаря, и просил его принять любые дополнительные меры, необходимые для лучшего обеспечения безопасности военнослужащих ВСООНЛ, настоятельно предложил всем заинтересованным сторонам оказывать Силам всестороннее содействие в осуществлении их мандата, вновь потребовал положить конец любому военному присутствию в южной части Ливана, неприемлемому для ливанских властей, просил Генерального секретаря предпринять необходимые меры для развертывания Сил вплоть до южной границы Ливана и торжественно призвал все заинтересованные стороны сотрудничать в достижении этой цели. Совет также просил Генерального секретаря в течение трех недель представить ему доклад об осуществлении настоящей резолюции. Такой доклад Генерального секретаря был представлен 13 октября 1986 года (S/18396).

с) Орган Организации Объединенных Наций по наблюдению за выполнением условий перемирия

9. Как указано в предыдущих разделах, наблюдатели ОНВУП продолжают оказывать помощь СОООНР и ВСООНЛ в осуществлении их задач. Помимо этого, ОНВУП осуществляет две самостоятельные операции по наблюдению: Группой наблюдателей в Бейруте и Группой наблюдателей в Египте.

10. Группа наблюдателей в Бейруте была создана Советом Безопасности в августе 1982 года после первого вторжения израильских войск в Западный Бейрут. В ее задачу входило наблюдение за положением в Бейруте и вокруг него, особенно за развитием событий, связанных с израильскими войсками и палестинцами. После вывода израильских войск из района Бейрута в сентябре 1983 года деятельность Группы наблюдателей была сокращена, а ее общая численность была уменьшена с 50 до 18 человек.

11. После истечения в июле 1979 года мандата вторых Чрезвычайных вооруженных сил Организации Объединенных Наций Генеральный секретарь заявил, что, поскольку вывод Сил осуществляется без ущерба для продолжающегося присутствия наблюдателей ОНВУП в данном районе, он намеревается обеспечить дальнейшее функционирование ОНВУП в соответствии с существующими решениями Совета Безопасности. На этой основе с согласия правительства Египта ряд наблюдателей ОНВУП продолжают оставаться в Египте. Общая численность Группы наблюдателей в Египте составляет около 50 наблюдателей. Помимо отделений связи в Каире и Исмаилии, она имеет шесть наблюдательных пунктов на Синайском полуострове.

12. После сороковой сессии Генеральный секретарь получил ряд сообщений по различным аспектам положения. Такие сообщения, которые были распространены в качестве официальных документов Генеральной Ассамблеи и/или Совета Безопасности, поступили от Израиля (А/41/65-S/17698, А/41/203-S/17901, А/41/204-S/17902, А/41/259-S/17963 и А/41/333-S/18056) и Ливана (А/41/169-S/17839, А/41/170-S/17840, А/41/174-S/17860, А/41/642-S/18362, А/41/646-S/18363, А/41/647-S/18364 и А/41/725-S/18414). Кроме того, было распространено письмо Генерального секретаря (А/41/286-S/17998) на имя Постоянного представителя Израиля в ответ на его сообщение (А/41/259-S/17963).

III. ПОЛОЖЕНИЕ НА ОККУПИРОВАННЫХ ТЕРРИТОРИЯХ

13. Меры, принятые Организацией Объединенных Наций до октября 1985 года в связи с положением на оккупированных территориях, изложены в докладе Генерального секретаря от 22 октября 1985 года (А/40/779-S/17581, пункты 12-18).

14. На своей сороковой сессии Генеральная Ассамблея, рассмотрев доклад Специального комитета по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля в отношении населения оккупированных территорий (А/40/702), в состав которого входят Сенегал, Шри Ланка и Югославия, приняла 16 декабря 1985 года резолюции 40/161 А-С. В этих резолюциях Генеральная Ассамблея, в частности, призвала Израиль освободить всех арабов, произвольно задержанных и/или заключенных в тюрьму в результате их борьбы за самоопределение и освобождение своих территорий,

и потребовала от правительства Израиля прекратить свои действия против Зияда Абу Эйны и других лиц и немедленно освободить их (резолюция 40/161 A); вновь подтвердила, что Женевская конвенция от 12 августа 1949 года о защите гражданского населения во время войны применима к палестинской и другим арабским территориям, оккупированным Израилем с 1967 года, включая Иерусалим, и потребовала, чтобы Израиль признал и выполнял ее положения (резолюция 40/161 B); потребовала, чтобы Израиль немедленно прекратил любые действия, которые повлекли бы за собой изменение правового статуса, географического характера или демографического состава оккупированных территорий (резолюция 40/161 C); потребовала, чтобы Израиль немедленно отказался от политики и практики, о которых говорится в этой резолюции, и возобновила мандат Специального комитета (резолюция 40/161 D); потребовала, чтобы правительство Израиля отменило меры по выселке мэра города Хальхуль, мусульманского судьи города Хеврон и других палестинцев, высланных в 1985 году, и способствовало их немедленному возвращению (резолюция 40/161 E); постановила, что все законодательные и административные меры и действия, которые были или будут предприняты Израилем с целью изменить характер и правовой статус сирийских Голанских высот, являются недействительными и представляют собой нарушение международного права (резолюция 40/161 F); и осудила политику и практику Израиля, направленные против палестинских учащихся и профессорско-преподавательского состава в учебных заведениях на оккупированных палестинских территориях, и потребовала, чтобы Израиль отказался от любых действий и мер против этих учебных заведений, обеспечил их свободу и немедленно прекратил препятствовать их эффективному функционированию (резолюция 40/161 G).

15. 20 февраля 1986 года Комиссия по правам человека приняла резолюции 1986/1 A и B, касающиеся вопроса о нарушении прав человека на оккупированных территориях. Как и Генеральная Ассамблея в ее резолюции 40/161 D, Комиссия осудила политику и практику Израиля на оккупированных территориях. В тот же день Комиссия приняла резолюцию 1986/2, в которой она вновь заявила, что решение Израиля от 14 декабря 1981 года о введении своих законов, юрисдикции и администрации на оккупированных сирийских Голанских высотах является незаконным и не имеет никакой законной силы.

16. Совет Безопасности рассмотрел положение на оккупированных арабских территориях в ходе восьми заседаний, состоявшихся в период с 21 по 30 января 1986 года (см. S/PV.2643-2650). 30 января Совет провел голосование по представленному пятью членами проекту резолюции (S/17769/Rev.1), в котором он, в частности, выражал сожаление по поводу провокационных актов, в результате которых была нарушена святость Харам аш-Шарифа в Иерусалиме; постановлял, что некоторые меры, принимаемые Израилем на оккупируемых территориях или затрагивающие население этих территорий, включая Иерусалим, не имеют юридической силы и представляют собой нарушение соответствующей Женевской конвенции; и призывал Израиль тщательно соблюдать нормы международного права, регулирующие военную оккупацию. Этот проект не был принят из-за того, что один из постоянных членов Совета проголосовал против.

17. Во исполнение резолюции 40/161 D Генеральной Ассамблеи Специальный комитет по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля в отношении населения оккупированных территорий проводил периодические заседания. В период между заседаниями Специальный комитет получал информацию о событиях, происходящих на оккупированных территориях; информация поступала из различных источников, включая устные показания и письменные сообщения. Специальный комитет проводил обзор этой

информации и оценивал положение в области прав человека на оккупированных территориях, принимая решение о необходимости тех или иных мер. Доклад Специального комитета, предусмотренный в резолюции 40/161 D, распространен в качестве документа A/41/680.

18. В ходе своей сороковой сессии Генеральная Ассамблея приняла также резолюцию 40/167 от 16 декабря 1985 года относительно решения Израиля о строительстве канала, соединяющего Средиземное море с Мертвым морем; резолюцию 40/169 от 17 декабря 1985 года, касающуюся проектов экономического развития на оккупированных палестинских территориях; резолюцию 40/170 от 17 декабря 1985 года, касающуюся помощи палестинскому народу; резолюцию 40/201 от 17 декабря 1985 года, касающуюся условий жизни народа Палестины на оккупированных палестинских территориях, и решение 40/432 от 17 декабря 1985 года, касающееся экономической практики Израиля на оккупированных палестинских и других арабских территориях. Доклады Генерального секретаря, просьбы о представлении которых содержатся в резолюциях 40/169 и 40/170, распространены, соответственно, в качестве документов A/41/342-E/1986/88 и A/41/319-E/1986/72 и Corr.1 и Add.1 и 2. Генеральный секретарь также представил записку, касающуюся осуществления решения 40/432 (A/41/410-E/1986/97).

19. За время после сороковой сессии на имя Председателя Совета Безопасности или Генерального секретаря поступил ряд сообщений по различным аспектам положения на оккупированных территориях. Эти сообщения, которые распространены в качестве официальных документов Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности, поступили от Иордании (A/41/82-S/17727, A/41/94-S/17749, A/41/161-S/17823, A/41/426-S/18177, A/41/427-S/18178, A/41/635-S/18361 и A/41/716-S/18405), Израиля (A/41/91-S/17739), Марокко (A/41/109-S/17757, A/41/113-S/17760 и A/41/117-S/17765), Сирийской Арабской Республики (A/41/184 и S/17889) и Председателя Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа (A/41/140-S/17800 и A/41/229-S/17935). Сообщения были получены также от Организации освобождения Палестины и распространены по просьбе Ирака (A/41/620-S/18349), Объединенных Арабских Эмиратов (A/41/85-S/17729 и S/17803) и Омана (A/41/691 и A/41/700).

IV. ПРОБЛЕМА ПАЛЕСТИНСКИХ БЕЖЕНЦЕВ

20. Проблема палестинских беженцев и усилия Организации Объединенных Наций по оказанию помощи беженцам в период до октября 1985 года были рассмотрены в докладе Генерального секретаря от 22 октября 1985 года (A/40/779-S/17581, пункты 19-22).

21. После рассмотрения на своей сороковой сессии доклада Генерального комиссара Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР) за период с 1 июля 1984 года по 30 июня 1985 года 1/ Генеральная Ассамблея приняла 16 декабря 1985 года 11 резолюций. В резолюции 40/165 А Ассамблея с глубоким сожалением отметила, что репатриация беженцев или выплата им компенсации, как это предусматривается в пункте 11 резолюции 194 (III) Ассамблеи, не были осуществлены, что не достигнуто существенного прогресса в осуществлении программы по устройству беженцев путем репатриации или расселения, утвержденной Ассамблеей в пункте 2 ее резолюции 513 (VI), и что поэтому положение беженцев продолжает вызывать серьезную озабоченность; выразила свою благодарность Генеральному комиссару и всему

персоналу БАПОР, признавая, что Агентство делает все, что в его силах, в пределах имеющихся ресурсов; выразила свою глубокую признательность бывшему Генеральному комиссару г-ну Улофу Рюдбеку за многолетнюю плодотворную службу в Агентстве и его приверженность делу благосостояния беженцев; вновь повторила свою просьбу о переводе штаб-квартиры Агентства на ее прежнее место в районе его деятельности, как только это станет практически возможным; с сожалением отметила, что Согласительная комиссия Организации Объединенных Наций для Палестины не смогла найти средства для достижения прогресса в выполнении пункта 11 резолюции 194 (III) Ассамблеи, и просила Комиссию прилагать постоянные усилия, направленные на выполнение этого пункта, и представить доклад Ассамблее в надлежащее время, но не позднее 1 сентября 1986 года; обратила внимание на сохраняющееся серьезное финансовое положение Агентства, как указывается в докладе Генерального комиссара; с глубоким беспокойством отметила, что, несмотря на похвальные и успешные усилия Генерального комиссара, направленные на получение дополнительных взносов, этот более высокий уровень поступлений в Агентство все еще является недостаточным для покрытия необходимых бюджетных потребностей в 1985 году; и призвала все правительства в безотлагательном порядке приложить самые энергичные усилия для удовлетворения предполагаемых потребностей Агентства.

22. Другие резолюции, принятые Генеральной Ассамблеей, касались Рабочей группы по вопросу финансирования БАПОР (резолюция 40/165 В), помощи лицам, перемещенным в результате военных действий в июне 1967 года и последующих военных действий (резолюция 40/165 С), предложений государств-членов о предоставлении палестинским беженцам субсидий и стипендий на высшее образование, включая профессионально-техническую подготовку (резолюция 40/165 D), палестинских беженцев в секторе Газа (резолюция 40/165 Е), возобновления распределения пайков среди палестинских беженцев (резолюция 40/165 F), населения и беженцев, перемещенных с 1967 года (резолюция 40/165 G), доходов, получаемых за счет имущества палестинских беженцев (резолюция 40/165 H), защиты палестинских беженцев (резолюция 40/165 I), палестинских беженцев на Западном берегу (резолюция 40/165 J) и Иерусалимского университета "Аль-Кудс" для палестинских беженцев (резолюция 40/165 K).

23. Описание положения палестинских беженцев и деятельности БАПОР в период после принятия этих резолюций содержится в годовом докладе Генерального комиссара БАПОР за период с 1 июля 1985 года по 30 июня 1986 года 2/. Доклады Генерального секретаря, предусмотренные в резолюциях 40/165 D, E, F, G, H, I, J и K, распространены, соответственно, в качестве документов A/41/563, A/41/564, A/41/565, A/41/566, A/41/543, A/41/567, A/41/568 и A/41/457. Доклад Согласительной комиссии Организации Объединенных Наций для Палестины, предусмотренный в резолюции 40/165 A, и доклад Рабочей группы по финансированию БАПОР, предусмотренный в резолюции 40/165 B, распространены, соответственно, в качестве документов A/41/555 и A/41/702.

V. ВОПРОС О ПАЛЕСТИНЕ

24. Меры, принятые Организацией Объединенных Наций до октября 1985 года в связи с вопросом о Палестине, изложены в докладе Генерального секретаря от 22 октября 1985 года (A/40/779-S/17581, пункты 23-26).

25. На своей сороковой сессии Генеральная Ассамблея 12 декабря 1985 года приняла четыре резолюции по пункту повестки дня, озаглавленному "Вопрос о Палестине". В резолюции 40/96 А Ассамблея, среди прочего, одобрила рекомендации, содержащиеся в пунктах 163-172 доклада Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа 3/, предложила Комитету продолжать следить за положением в вопросе о Палестине, а также за выполнением Программы действий по осуществлению прав палестинского народа 4/; и уполномочила Комитет продолжать прилагать все усилия, чтобы содействовать осуществлению его рекомендаций. В резолюции 40/96 В Ассамблея просила Генерального секретаря обеспечить, чтобы Отдел по правам палестинцев продолжал выполнение задач, подробно изложенных в предыдущих резолюциях. В резолюции 40/96 С Ассамблея предложила Департаменту общественной информации в сотрудничестве с Комитетом, продолжать осуществление своей специальной программы информации по вопросу о Палестине в течение двухгодичного периода 1986-1987 годов. В резолюции 40/96 D Ассамблея вновь подтвердила свое одобрение призыва к созыву Международной мирной конференции по Ближнему Востоку в соответствии с положениями своей резолюции 38/58 С и просила Генерального секретаря продолжить в консультации с Советом Безопасности свои усилия, направленные на созыв Конференции.

26. Доклад Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа содержится в документе A/41/35 5/. Доклад Генерального секретаря, предусмотренный в резолюции 40/96 D по вопросу о созыве Международной мирной конференции по Ближнему Востоку, распространен в качестве документа A/41/215-S/17916.

27. После сороковой сессии на имя Председателя Совета Безопасности или Генерального секретаря поступил ряд сообщений по различным аспектам вопроса о Палестине, которые распространены в качестве официальных документов Генеральной Ассамблеи или Совета Безопасности. Два сообщения были направлены Председателем Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа (A/41/339-S/18133, A/41/413-S/18159). Были также получены сообщения от Организации освобождения Палестины, которые были распространены по просьбе Демократического Йемена (A/41/394-S/18128), Ирака (A/41/603-S/18338), Объединенных Арабских Эмиратов (S/18153), Омана (S/17976, A/41/269-S/17977, A/41/721-S/18411) и Туниса (A/41/475).

VI. ПОИСКИ МИРНОГО УРЕГУЛИРОВАНИЯ

28. Отражение событий, касающихся поисков мирного урегулирования ближневосточной проблемы в период с ноября 1967 года по октябрь 1985 года, можно найти в докладах Генерального секретаря от 18 мая 1973 года (S/10929), 17 октября 1978 года (A/33/311-S/12896), 24 октября 1979 года (A/34/584-S/13578), 24 октября 1980 года (A/35/563-S/14234), 11 ноября 1981 года (A/36/655-S/14746), 12 октября 1982 года (A/37/525-S/15451), 30 сентября 1983 года (A/38/458-S/16015), 26 октября 1984 года (A/39/600-S/16792) и 22 октября 1985 года (A/40/779-S/17581).

29. На своей сороковой сессии Генеральная Ассамблея 16 декабря 1985 года приняла три резолюции по вопросу о положении на Ближнем Востоке. В резолюции 40/168 А Ассамблея, среди прочего, вновь подтвердила свою убежденность в том, что вопрос о Палестине лежит в основе конфликта на Ближнем Востоке и что в этом районе невозможно достижение всеобъемлющего, справедливого и прочного мира без полного осуществления палестинским народом его неотъемлемых национальных прав; подтвердила далее, что справедливое и всеобъемлющее урегулирование положения на Ближнем Востоке

не может быть достигнуто без участия на равной основе всех сторон в конфликте, включая Организацию освобождения Палестины; заявила, что мир на Ближнем Востоке неделим и должен быть основан на всеобъемлющем, справедливом и прочном урегулировании ближневосточной проблемы под эгидой Организации Объединенных Наций; сочла арабский план мирного урегулирования, единогласно принятый на двенадцатом Общеарабском совещании на высшем уровне, состоявшемся в Фесе, Марокко, и подтвержденный на Чрезвычайном совещании арабских государств на высшем уровне, проходившем в Касабланке, Марокко, важным вкладом в осуществление неотъемлемых прав палестинского народа путем достижения всеобъемлющего, справедливого и прочного мира; осудила продолжающуюся оккупацию Израилем палестинских и других арабских территорий и потребовала немедленного, безоговорочного и полного ухода Израиля со всех территорий, оккупированных с 1967 года; отвергла все соглашения и договоренности, которые нарушают неотъемлемые права палестинского народа и противоречат принципам справедливого и всеобъемлющего решения ближневосточной проблемы; заявила, что решение Израиля аннексировать Иерусалим и объявить его своей "столицей", а также меры, направленные на изменение его физического характера, демографического состава, организационной структуры и статуса, не имеют законной силы, и потребовала немедленно отменить их; осудила агрессию Израиля против палестинского народа, его политику и практику в отношении палестинского народа на оккупированных палестинских территориях и за пределами этих территорий; решительно осудила аннексионистскую политику и практику Израиля на оккупированных сирийских Голанских высотах; сочла, что соглашения о стратегическом сотрудничестве между Соединенными Штатами Америки и Израилем, подписанные 30 ноября 1981 года, и дальнейшее снабжение Израиля современным оружием и боевой техникой, дополняемое существенной экономической помощью, поощряют Израиль к проведению его агрессивной и экспансионистской политики и практики, отрицательно сказались на усилиях по установлению мира на Ближнем Востоке и ставят под угрозу безопасность этого района; призвала все государства остановить поток направляемой в Израиль любой военной, экономической, финансовой и технической помощи, а также людских ресурсов, которые нацелены на поощрение Израиля к проведению его агрессивной политики в отношении арабских стран и палестинского народа; решительно осудила сотрудничество между Израилем и Южной Африкой; и подтвердила свой призыв о созыве Международной мирной конференции по Ближнему Востоку, как это указано в пункте 5 Женевской декларации о Палестине 6/ и одобрено Генеральной Ассамблеей. Другие части резолюции 40/168 Генеральной Ассамблеи касаются израильской политики на сирийских Голанских высотах и других оккупированных территориях (резолюция 40/168 В) и перевода некоторыми государствами своих дипломатических миссий в Иерусалим (резолюция 40/168 С).

30. Вышеупомянутые резолюции доведены до сведения государств-членов, а доклад Генерального секретаря, содержащий соответствующие комментарии государств-членов, распространен в качестве документа A/41/453 и Add.1.

31. Генеральный секретарь также представил доклад (A/41/215-S/17916) о проведенных им консультациях с Советом Безопасности по вопросу о созыве международной мирной конференции, предусмотренной Генеральной Ассамблеей в резолюции 40/96 D. После опубликования своего доклада Генеральный секретарь продолжил контакты со сторонами в ближневосточном конфликте и другими заинтересованными сторонами в поиске мирного урегулирования данного конфликта, включая созыв международной мирной конференции.

Эти контакты показали, что трудности в отношении созыва предлагаемой конференции, которые были изложены в докладе Генерального секретаря от 13 сентября 1984 года (A/39/130/Add.1-S/16409/Add.1), остаются в основном прежними.

32. После сороковой сессии Генеральной Ассамблеи на имя Председателя Совета Безопасности или Генерального секретаря поступил ряд сообщений по различным аспектам положения на Ближнем Востоке. Помимо сообщений, упомянутых в предыдущих разделах настоящего доклада (см. пункты 12, 19 и 27), были получены сообщения от Зимбабве (A/41/703-S/18395), Израиля (A/41/74-S/17711, A/41/84-S/17728 и Corr.1, A/41/115-S/17761, A/41/183, A/41/188-S/17898, A/41/212-S/17913, A/41/289-S/18001, A/41/290-S/18002, A/41/302-S/18020, A/41/386-S/18118, A/41/398-S/18131, A/41/458-S/18220, A/41/476-S/18229, A/41/626-S/18352, A/41/724-S/18413 и A/41/736-S/18417), Индии (A/41/341-S/18065), Ирака (S/17980), Марокко (A/41/326-S/18049), Мексики (A/41/435), Нидерландов от имени двенадцати государств - членов Европейского сообщества (A/41/441-S/18197), Омана (A/41/704-S/18398) и Сирийской Арабской Республики (A/41/61-S/17694, A/41/86-S/17731, A/41/220-S/17923 и A/41/500-S/18260).

VII. ЗАМечАНИЯ

33. Достичь справедливого и прочного мирного урегулирования арабо-израильского конфликта на Ближнем Востоке по-прежнему не удастся. Как указано в пункте 31 выше, пока еще не удалось достичь соглашения о созыве международной мирной конференции по Ближнему Востоку в соответствии с рекомендацией Генеральной Ассамблеи. В рассматриваемый период имели место двусторонние контакты между руководителями различных заинтересованных сторон, однако, как указывалось в моем докладе о работе Организации 7/, в настоящее время отмечается тревожное отсутствие общеприемлемого и активного процесса переговоров.

34. Между тем ситуация в регионе продолжает оставаться крайне нестабильной. В условиях неурегулированного конфликта сохраняется общее ощущение отсутствия безопасности, которое наряду с тяжелым бременем военных расходов препятствует экономическому развитию и социальному прогрессу. Тяжелое положение палестинского народа, большая часть которого в настоящее время проживает в условиях оккупации или в изгнании, продолжает вызывать глубокую озабоченность у международного сообщества. Сохраняется напряженность, часто имеют место разнообразные по форме и степени случаи насилия на оккупируемых Израилем территориях и за их пределами. Организация Объединенных Наций старается оказывать определенную помощь местному населению, затрагиваемому конфликтом, в частности палестинским беженцам, и проводя операции по поддержанию мира, прилагает все усилия, нередко в сложных условиях, в целях содействия поддержанию спокойствия в таких нестабильных районах, как Голанские высоты и юг Ливана. Однако в основном это - лишь временные меры, направленные на облегчение поиска мирного урегулирования. Как я неоднократно указывал, эта ситуация будет оставаться нестабильной до тех пор, пока такое урегулирование не будет достигнуто. Существует серьезная опасность того, что если позволить сохраниться нынешнему тупику в процессе мирного урегулирования, то в регионе могут вновь начаться крупные столкновения, как это неоднократно случалось в прошлом. В этой связи можно напомнить, что египетско-израильская война в октябре 1973 года почти привела к прямой конфронтации между двумя крупнейшими ядерными державами. Эта конфронтация была тогда предотвращена благодаря незамедлительным

действиям Совета Безопасности и направлению в этот район сил Организации Объединенных Наций по поддержанию мира, однако, учитывая разработку все более современного и разрушительного оружия, поставить под контроль следующий кризис может оказаться гораздо труднее.

35. Поэтому жизненно важно, чтобы международное сообщество не упускало из вида опасности, присущие такому положению дел. Оно должно продолжать и активизировать свои усилия в поисках путей урегулирования ближневосточного конфликта путем переговоров. Я по-прежнему считаю, что, учитывая сложность и многообразие взаимосвязанных аспектов этого конфликта, справедливый и прочный мир может быть наилучшим образом достигнут путем всеобъемлющего урегулирования, охватывающего все аспекты конфликта, при участии всех заинтересованных сторон, включая Организацию освобождения Палестины. Хочу отметить, что среди членов международного сообщества существует широкое согласие в отношении того, что такое урегулирование должно основываться на следующих трех условиях: выводе израильских войск с арабских территорий, оккупированных с июня 1967 года; признании и уважении суверенитета, территориальной целостности и политической независимости всех государств региона, а также их права жить в мире в рамках безопасных и признанных границ; и, наконец, приемлемом решении палестинской проблемы, основанном на признании законных прав палестинского народа, включая право на самоопределение. В этой связи вопрос об Иерусалиме также сохраняет первостепенную важность.

36. В настоящее время позиции непосредственно затрагиваемых сторон все еще сильно расходятся. Крупные державы, чья поддержка является необходимым условием для любого установления прочного мира в регионе, также разобщены. Настоятельно необходимо найти приемлемую для всех заинтересованных сторон процедуру переговоров, которая позволила бы им обсудить все соответствующие вопросы и выработать согласованное решение. Между тем чрезвычайно важно, чтобы стороны избегали любых действий, которые могут усилить напряженность и подозрения в отношениях между ними и таким образом еще более затруднить поиски согласованного процесса переговоров. В этой связи меня особо беспокоят последствия, к которым приводит создание Израилем дополнительных поселений на оккупированных территориях. Этот вопрос вызывает глубокую тревогу и, более чем любой другой отдельный фактор, у многих вызывает сомнения относительно готовности Израиля вести переговоры о мирном урегулировании, которое потребует его ухода с этих территорий. В то же время активизация усилий по мирному урегулированию способствовало бы сокращению всплеск насилия, в которых слишком часто оказываются замешанными непричастные лица, чему было несколько особенно ужасных примеров за рассматриваемый период.

37. Проведенные мною за прошедший год контакты показывают, что единого мнения по вопросу о созыве международной мирной конференции в соответствии с основными направлениями, разработанными Генеральной Ассамблеей, по-прежнему нет. Однако идея проведения международной мирной конференции, по-видимому, получает все более широкую поддержку, и во время двусторонних контактов, проводившихся с затрагиваемыми сторонами в регионе и с другими сторонами, заинтересованными в урегулировании этого затянувшегося конфликта, был сделан целый ряд предложений процедурного характера. Тем не менее продолжают существовать серьезные разногласия в отношении вопросов, подлежащих рассмотрению на конференции, сроков ее созыва и особенно участия. Этот последний вопрос, говоря более конкретно, вопрос о том, как будут представлены права и интересы палестинского народа, до сих пор не удавалось

решить в приемлемой для всех возможных участников предлагаемой конференции в форме. Достижение согласия по этому вопросу, больше чем что-либо другое, будет способствовать выходу из нынешнего тупика в процессе переговоров.

38. Меня обнадеживает то, что во многих представленных предложениях, касающихся международной мирной конференции, центральная роль отводится Совету Безопасности. Я в ряде случаев уже предлагал использовать механизм Совета для продолжения поисков путей мирного урегулирования на Ближнем Востоке. Совет несет признаваемую всеми ответственность в отношении этой сложной и потенциально взрывоопасной проблемы. В соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций он полномочен принимать решительные меры, а его процедуры позволяют ему рассматривать эту проблему при участии всех соответствующих сторон, однако эффективность Совета в значительной степени зависит от согласия и сотрудничества крупнейших держав. Я надеюсь в этой связи, что эти державы найдут возможность для сотрудничества в рамках Совета Безопасности в целях содействия возобновлению мирного процесса и поискам справедливого и прочного урегулирования на Ближнем Востоке. Естественно, можно было бы также изучить другие средства, имеющиеся в распоряжении Организации Объединенных Наций, обеспечивающие возможности, которых могут потребовать поиски прочного мира.

39. Немногие международные вопросы являются столь сложными и потенциально опасными или столь непосредственно касаются нужности Организации Объединенных Наций и доверия к ней, как арабо-израильский конфликт на Ближнем Востоке. Тот факт, что этот конфликт остается неурегулированным по прошествии почти четырех десятилетий после того, как он был вынесен на рассмотрение нашей Организации, подчеркивает необходимость во всеобъемлющем урегулировании. Поэтому международному сообществу и отдельным государствам-членам необходимо предпринять все возможные усилия для неотложного достижения такого урегулирования.

Примечания

1/ Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи, сороковая сессия, Дополнение № 13 (A/41/13 и Corr.1 и Add.1 и Add.1/Corr.1).

2/ Там же, сорок первая сессия, Дополнение № 13 (A/41/13 и Add.1).

3/ Там же, сороковая сессия, Дополнение № 35 (A/40/35).

4/ Доклад Международной конференции по вопросу о Палестине, Женева, 29 августа-7 сентября 1983 года (Издание Организации Объединенных Наций, в продаже под № R.83.I.21), глава I, раздел B.

5/ Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи, сорок первая сессия, Дополнение № 35 (A/41/35).

6/ Доклад Международной конференции по вопросу о Палестине, Женева, 29 августа - 7 сентября 1983 года (Издание Организации Объединенных Наций, в продаже под № R.83.I.21), глава I, раздел A.

7/ Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи, сорок первая сессия, Дополнение № 1 (A/41/1).